

# 时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，组织规模之大、党员人数之多，都是独一无二、前所未有的。辩证地看，大有大的优势，大也有大的难处。如果管党治党有力，汇聚磅礴力量，我们党就会无往而不胜，就能够办大事、建伟业、创奇迹，否则就会一事无成。习近平总书记在党的二十大报告中强调：“必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，关系党的生死存亡、关系党的兴衰成败，是党在新时代新征程上必须回答好、解决好、解决好的问题。那么，我们党面临哪些“独有难题”，如何破解呢？在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记发表重要讲话，作出了“六个如何始终”的重要论述，为全党时刻保持清醒和坚定、解决大党独有难题指明了行动方向、提供了根本遵循。

## 必须始终不忘初心、牢记使命

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第一个问题，强调的是“如何始终不忘初心、牢记使命”。习近平总书记之所以提出这个问题，就是要提醒全党，不要忘了中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，不要忘记我是谁、为了谁、依靠谁。党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。这个根本关系立党兴党强党的根本问题，关系中国共产党人的根与魂、精神支柱与政治灵魂。

我们党从诞生之日起，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，并一以贯之体现在党的全部奋斗中。100多年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，书写出中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，靠的是什么？靠的就是我们党有远大理想和崇高追求，靠的就是广大中国共产党人对初心使命的始终坚守。历史和现实反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，有了坚定的初心使命，才能坚强有力、无坚不摧。一名党员干部始终不忘初心、牢记使命，就能挺起共产党人的精神脊梁，做到“任尔东西南北风”。

新时代新征程，目标更加宏伟、任务愈加繁重、挑战日益严峻，需要全党同志务必不忘初心、牢记使命。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，始终坚定对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，“炼就金刚不坏之身”。要始终坚持人民至上，以百姓之心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，保持党同人民群众的血肉联系，永葆党的先进性和纯洁性。

## 必须始终统一思想、统一意志、统一行动

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第二个问题，强调的是“如何始终统一思想、统一意志、统一行动”。习近平总书记之所以提出这个问题，就是要提醒全党，治理我们这样一个大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，就什么事也办不成。这个问题决不是一般的问题和个人的事，而是方向性、原则性、根本性问题，关乎党和国家的前途命运，关乎人民群众的根本利益。

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

从党的历史看，凡是党保持团结统一的时候，我们的事业就会取得胜利；凡是党团的团结遭到破坏的时候，我们的事业就会遭受挫折。遵义会议前，由于我们党没有形成一个成熟的党中央，没有形成全党的团结统一，党和人民事业多次遭受挫折。遵义会议开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，并且在这以后党能够战胜张国焘的分裂主义，胜利完成长征，打开中国革命新局面。此后，我们党就不断从胜利走向胜利。改革开放以后，党为加强和改进党的领导进行持续努力，为党和国家事业发展提供了根本政治保证。同时，党内也存在不少落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题，特别是对党中央重要决策部署执行不力，有的搞上有政策、下有对策，甚至口是心非、擅自行事，严重影响党的形象和威信，严重损害党的领导的发挥。历史和现实证明，只有党中央有权威，才能把全党牢固凝聚起来，进而把全国各族人民紧密团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量。党的团结统一是党和人民前途和命运所系，是全国各族人民根本利益所在。保证党的团结和集中统一至关重要，维护党中央权威至关重要，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。

新时代新征程，统一思想、统一意志、统一行动，就要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持和加强党中央集中统一领导，健全党的领导制度体系，完善党中央重大决策部署落实机制，确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。全党要在重大问题、严峻形势面前始终心往一处想、劲往一处使，团结一致向前进。

## 必须始终具备强大的执政能力和领导水平

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第三个问题，强调的是“如何始终具备强大的执政能力和领导水平”。习近平总书记之所以提出这个问题，就是要提醒全党，一个在14亿多人口大国长期执政的党，面对世界百年未有之大变局，面对我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，能力不足、本领不强，就无法团结带领人民完成新时代新征程的使命任务。这个问题是加强和改进党的领导的关键问题，关系重大、决定全局。

我们党一路走来，从弱小到强大，从局部执政到全国执政，建立新中国、进行社会主义革命和建设、实行改革开放，历来高度重视全党特别是领导干部的学习和能力水平提升。早在延安时期，毛泽东同志就指出：“我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，而是政治恐慌，这是本领恐慌。”毛泽东同志要求全党：“边学边干，在战争中学习战争，在实践中增长才干，这就是我们共产党人的辩证法！”改革开放之初，邓小平同志强调，要重视和研究党的执政能力问题，“不好好研究这个问题，不解决这个问题，坚持不了党的领导，提高不了党的威信”。邓小平同志号召全党：“必须再重新进行一次学习”。习近平总书记指出：“要增强学习本领，在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围，建设马克思主义学习型政党，推动建设

学习大国。”回顾百年奋斗历程，我们党依靠学习走到今天，依靠学习创造伟业。绝不能再浅尝辄止、浅水难负大舟。党和国家事业越发展，对领导干部的能力要求就越高。面对新情况新问题，一些干部出现新办法不会用、老办法不管用、硬办法不敢用、软办法不顶用，缺乏知识、缺乏本领，违背规律、蛮干盲干，给党和国家事业带来严重损失。历史和现实充分证明，我们党既要政治过硬，也要本领高强；既要有担当的宽肩膀，也要有成事的真本领。

新时代新征程，提高党的执政能力和领导水平，就要增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，提高防风险、迎挑战、抗打压能力。要勤于学习、善于学习，向书本学、向实践学、向人民学。要把调查研究作为基本功，大兴调查研究之风，深入基层、深入群众、深入实际，问政于民、问计于民、问策于民。要不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平。要加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，在重大斗争中不断磨砺提升能力水平，担当起民族复兴的历史重任。

## 必须始终保持干事创业精神状态

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第四个问题，强调的是“如何始终保持干事创业精神状态”。习近平总书记之所以提出这个问题，就是要提醒全党，全党长期执政，承平日久，容易追求安逸享乐，从而精神懈怠、意志消沉、不思进取。人无精神则不立，国无精神则不强。这个问题关系到党能不能永葆革命精神、坚定革命斗志，赓续共产党人精神血脉，鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神，从而走好新的赶考之路。

历史从哪里开始，精神就从哪里产生。我们党一路走来，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了以伟大建党精神为源头的包括井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、抗战精神、红岩精神、西柏坡精神、照金精神、东北抗联精神、南泥湾精神、太行精神（吕梁精神）、大别山精神、沂蒙精神、老区精神、张思德精神；抗美援朝精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神、大庆精神（铁人精神）、红旗渠精神、北大荒精神、塞罕坝精神、“两路”精神、老西藏精神（孔繁森精神）、西迁精神、王杰精神；改革开放精神、特区精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神、载人航天精神、劳模精神（劳动精神、工匠精神）、青藏铁路精神、女排精神；脱贫攻坚精神、抗疫精神、“三牛”精神、科学家精神、企业家精神、探月精神、新时代北斗精神、丝路精神等伟大精神在内的中国共产党人精神谱系，成为中国共产党人理想信念、政治品格、宗旨意识、意志品质、精神风貌的综合体现，为我们立党兴党强党提供了丰富的滋养。党的百年奋斗史表明，只有具有伟大精神的政党，才能领导人民赢得伟大斗争、开创伟大事业。李大钊说过：“历史的道路，不全是坦平的，有时走到艰难险阻的境界，这是全靠坚强的精神才能够冲过去的。”新时期的伟大成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。历史启示我们，人是要有点精神的，拥有革命加拼命精神的政党将是不可战胜的。

新时代新征程，始终保持干事创业精神状态，就要弘扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续红色血脉；就要敢于斗争、善于斗争，依靠顽强斗争打开事业发展新天地；就要发扬伟大的历史主动精神，勇于担当作为，在迎接挑战和攻坚克难中奋勇向前。

## 必须始终能够及时发现和解决自身存在的问题

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第五个问题，强调的是“如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题”。习近平总书记之所以提出这个问题，就

是要提醒全党，要勇于坚持真理，修正错误。这个问题关系到党能不能突破“革别人命容易，革自己命难”的世界性难题，能不能在直面问题、克服不足中永葆青春活力而长盛不衰。

在中国这样的大国进行革命、建设、改革，推进民族复兴历史伟业，是前无古人的伟大事业，在探索中出现失误甚至错误都是在所难免的。但是，我们党在人民的支持下，依靠自己的力量战胜困难、纠正错误、走向光明，可以说是几度绝处逢生、又几度柳暗花明。正是在这样的千锤百炼中，我们党愈益强大和成熟起来。历史和现实证明，党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，积极开展批评和自我批评，敢于直面问题，勇于自我革命。

新时代新征程，始终能够及时发现和解决自身存在的问题，就要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持发扬自我革命精神，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

## 必须始终保持风清气正的政治生态

这是习近平总书记阐述的解决大党独有难题的第六个问题，强调的是“如何始终保持风清气正的政治生态”。习近平总书记之所以提出这个问题，就是要提醒全党，政治生态同自然生态一样，稍不注意就容易受到污染，一旦出现问题再想恢复就要付出很大代价。这个问题事关党的肌体健康，事关我们党能否汇聚起激浊扬清的强大正能量，事关我们党能否做到永远不变质、不变色、不变味。

我们党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层，在党内决不允许存在形形色色的利益集团，也决不允许搞团营私。开展严肃认真的党内政治生活，营造良好的政治生态是我们党的优良传统和政治优势。古田会议提出思想建党、政治建军原则，就是强调要使党员的思想与党内的生活都政治化、科学化。遵义会议之所以开得好、开得成功，就是恢复了民主集中制，党内开展了积极的思想斗争，有了正常的党内生活。延安整风后，我们党在长期实践中逐步形成以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范，保证了党充满生机和活力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象，赢得了党心军心民心。历史和现实充分证明，什么时候政治生态好，人心就顺、正气就足；什么时候政治生态不好，就会人心涣散、弊病丛生。

新时代新征程，始终保持风清气正的政治生态，就要严肃党内政治生活，涵养积极健康的党内政治文化，弘扬和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，倡导清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清政商关系。坚持以严的基调强化正风肃纪，以永远吹冲锋号的决心和意志坚决反对腐败。坚持正确用人导向，把好事干出来、用起来，促进能者上、庸者下、劣者汰，以全党的强大正能量汇聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

(来源：《人民日报》)

# 我国经济大船乘风破浪向前

习近平总书记深刻指出：“中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。”“我国经济大船乘风破浪向前。”

政府工作报告提出，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之不易的新成就。

新的征程，新的出发。代表委员表示，当前和今后一个时期，我国发展仍处于重要战略机遇期，时与势在我们一边，坚定信心，团结奋斗，就一定能够推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

## 稳中求进，高质量发展步履坚实

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。代表委员表示，过去一年，我们坚持稳中求进工作总基调，质量效益稳步提升，新发展理念深入人心，高质量发展发展有力，中国式现代化画卷铺展开来。

综合国力进一步增强。“今年春运期间，西部陆海新通道铁海联运班列通过钦州港发送货物同比增长44.3%。”广西壮族自治区钦州市市长王雄昌代表说，今年将加快建设国际门户港，做大做强做优向海经济。

顶住压力持续发力，经济总量持续扩大。2022年，我国国内生产总值达121.02万亿元，比上年增长3.0%，经济发展基础更牢、质量更优。

创新发展活力奔涌。“从突破电芯自动堆叠打包技术，到锂电模组无损拆解技术研发，企业自主创新能力不断提高。”合肥国轩高科动力能源有限公司工程开发主管工程师姚金健代表介绍，公司通过成立100多个创新项目组，累计解决了上百个技术难题。

深入实施创新驱动发展战略，新动能引领作用日益凸显。2022年我国全社会研发经费支出首次突破3万亿元，规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%，快于全部规模以上工业3.8个百分点。

改革开放持续深化。“一事一议”专班解决企业难题，减税降费政策减轻企业负担……武汉回盛生物科技股份有限公司董事长、总经理张卫元委员表示，2022年，公司享受制造业研发费用加计扣除等政策性税费减免660余万元，专注技术研发更有底气。

民生保障有力有效。硬化4.7公里道路、打通518户入户路……盘点“民生账本”，甘肃庆阳市镇原县临泾镇席店村党支部书记马银萍代表说，去年申请县级乡村振兴示范村建设项目资金310万元，全部投入农村基础设施建设，如今路通村畅，村民日子更美了。

加大民生投入力度，切实兜牢民生底线。2022年，全国居民人均可支配收入比上年增长2.9%，与经济增长基本同步，城镇新增就业全年目标任务超额完成。

迎难而上，牢牢把握发展主动权

当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

代表委员表示，以习近平同志为核心的党中央深刻洞察国际国内大局大势，坚持稳字当头、稳中求进，加大宏观调控力度，引领全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。

——统筹疫情防控和经济社会发展，靠前发力，形成合力。

“社会生产生活秩序加快恢复，我们适时推出了11项电力惠企举措，为全省小微企业降低用电成本。”国家电网湖北省电力有限公司董事长、党委书记李生权代表说，今年将继续落实各项举措，在保证全省电力可靠供应的同时，积极推进能源转型升级。

疫情防住了，经济稳住了，经过全党全国各族人民的同心抗疫，我国取得疫情防控重大决定性胜利。

——统筹国内国际两个大局，深化改革，扩大开

放。全国统一大市场加快建设，反垄断法完成修改，新版《鼓励外商投资产业目录》发布实施……改革不停顿、开放不止步，中国市场磁力越来越强。

“去年，上海浦东新区外贸进出口总额增长2%，达到2.43万亿元。”上海市浦东新区区委副书记、区长杭迎伟代表说，“我们将乘势而上，在优化通关效率等方面探索更多货物贸易便利举措，以高水平开放促进高质量发展。”

——统筹发展和安全，未雨绸缪，兜牢底线。

牢牢守住安全发展这条底线，是构建新发展格局的重要前提和保障。去年以来，我国全方位夯实粮食安全根基、全力夯实能源生产基础、增强产业链自主可控能力，牢牢把握发展主动权。

“面对复杂形势，我们不断开拓创新、攻坚克难，港口货物运输需求保持快速增长，为区域产业链供应链稳定发挥积极作用。”广西北部湾国际港务集团有限公司副总经理张树新委员说，今年将坚定不移贯彻总体国家安全观，更好服务和融入新发展格局。

踔厉奋发，中国经济长期向好的基本面不会改变

国内生产总值增长5%左右；城镇新增就业1200万人左右；居民消费价格涨幅3%左右……政府工作报告提出今年经济社会发展主要预期目标。代表委员表示，在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，我国经济大船一定能乘风破浪向前。

——中国共产党的坚强领导，为我国经济社会持续健康发展提供根本保证。

“非凡十年，伟大变革。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、举旗定向，团结带领全国各族人民从容应对各种复杂局面和风险挑战，为我国经济社会持续健康发展提供了根本保证。”湖南岳阳市市长李学华代表说，“始终坚持党的全面领导，坚持稳字当头、稳中求进，高质量发展的动力必将更加强劲。”

——长期积累的雄厚物质基础，

为有效应对内外部挑战提供坚强支撑。

“今天的中国，拥有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场，制造业规模占全球30%，是全球制造业的重要枢纽，这是我们应对风险挑战的坚实保障。”中国税务学会副会长张连起委员说，今年以来，重大项目纷纷开工，企业竞相“出海”，餐饮旅游市场逐渐回暖，为推动经济运行整体好转提供有力支撑，再次印证了中国经济的强劲韧性和巨大潜力。

——深化改革开放红利持续释放，为各类经营主体投资创业营造良好环境。

“改革开放是当代中国发展进步的活力之源。”福建社会科学院副院长黄茂兴代表说，坚持社会主义市场经济改革方向，最大限度释放高水平对外开放，向改革开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能，各类经营主体必将释放出更大的活力和潜能。

——加快构建新发展格局，夯实我国经济发展的根基。

“只有加快构建新发展格局，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。”张连起委员表示，要着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，不断扬优势、补短板、强弱项，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

代表委员纷纷表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引，全面贯彻党的二十大精神，落实好党中央决策部署，以新的伟大奋斗创造新的伟业。

(来源：《人民日报》)



# 道德从点滴做起 文明从细节做起 和谐从你我做起